

凶手认罪 今天出庭

据新华社电 挪威于特岛枪击案制造者安德斯·贝林·布雷维克23日承认,他制造了奥斯陆市中心爆炸案和于特岛枪击案。布雷维克的辩护律师23日夜在奥斯陆警察局说,布雷维克对案

件策划多时,目前已承认犯罪事实,并坦白了部分原因。他说,布雷维克将于25日被移交奥斯陆市法院,届时,布雷维克会进一步坦白他的犯罪动机。挪威检察人员已经以实施

恐怖主义的罪名指控布雷维克。法官届时将决定是否继续拘留他。挪威最严厉刑罚为21年监禁。奥斯陆警察局局长斯韦恩·施蓬海默说:他一直与警方谈话,但非常难缠。”他坦言,讯问并不轻松。

逃脱杀戮

生还者讲述逃生经历



挪威救援人员在于特岛附近水域搜寻前一天枪击事件受害者的遗体 新华社/法新

23日,一些奇迹般逃过了于特岛杀戮的生还者向媒体讲述了他们各自的逃生经历,同时令更多大屠杀的恐怖细节浮出水面。

阿德里安·普拉康, 21岁,男 凶手“大发慈悲”

当大屠杀开始后,阿德里安和一些同伴跳进水里逃生。但游不到100米后,他便不得不返回,因为当时正在下雨,湖水冰冷刺骨,肯定游不到对岸。然而,当阿德里安游上岸后,看到凶手布雷维克就站在离他不远的岸上。阿德里安吓得大声求饶:“不,求你不要杀我,求你!”但后者却吼叫道:“我要把你们全都杀死,你们全都必须死!”尽管如此,令人难以置信的是,布雷维克竟“大发慈悲”放过了阿德里安。

但10来分钟后,布雷维克再次找到了他!这一次,阿德里安则趁乱躺在地上装死。然而,布雷维克却继续冷静地朝着躺在地上受害者头上开枪,确保将他们打死,阿德里安的肩部也因此中弹。阿德里

安说:“我脸朝下躺在一块石头上,并听见他朝我走来。他就如同是从一部纳粹电影里跑出来的人物,他朝我开了一枪,看我是否已死,但我一动不动,于是他走开了。”

马里乌斯·罗赛特, 17岁,男 首选“最漂亮女孩”

幸存的17岁男孩马里乌斯披露了一个此前鲜为人知的细节——当凶手布雷维克进行大屠杀时,他的首选目标是那些“最漂亮的女孩”。一旦他将相貌身材最出众的女生乱枪打死之后,才会接着屠杀其他人。

马里乌斯回忆说:“他做的第一件事情,就是朝他看见的最可爱的女生开枪。我和一些朋友吓得立即躲进树林,而我则藏在一块岩石下面。”

马里乌斯回忆说:“幸运的是,我在湖边找到了一个洞,于是我赶紧和其他一些人躲了进去。但枪手并没有就此罢休,他就站在离我们很近的地方,并不停地朝水中扔石块,试图将我们吓唬出来,但我们没有上当。”

索布吉恩·维雷德, 22岁,男 躲进山洞逃过一劫

22岁男青年索布吉恩·维雷德披露,当时身穿警察制服的凶手布雷维克先朝坐在草地上的营员们喊话,说他是名警察,并让大伙儿聚集在一起。然而,当信以为真的青年们聚到一起之后,他却从包里掏出了武器,直接对准他们疯狂扫射。索布吉恩称,他和几个幸存者尖叫着不顾一切地狂奔逃跑,而子弹呼啸着从他们身边飞过。最终,他们设法逃到岸边的一个小洞躲起来。

妮可琳·布杰姬·恩琪, 21岁,女 藏身陡峭悬崖边缘

妮可琳为了逃过大屠杀,绝望的她和另外10名同伴不得不攀上一段绝壁悬崖,并在悬崖峭壁外侧一个狭小的岩石平台上坚持了长达2小时!尽管妮可琳凭借顽强意志和超人身体挺到了最后,但妮可琳的几名好友却因伤势严重体力不支而坠入湖中。妮可琳称,凶手布雷维克甚至一度走到了悬崖上,但却没有发现就藏在他脚下不远处的妮可琳和其同伴。综合

从据称是布雷维克所写“宣言”中获取的他本人的照片 新华社/路透

事件回放

22日:

15时26分:一枚汽车炸弹在奥斯陆市中心首相办公室所在的挪威政府办公大楼外爆炸。

16时50分:在于特岛蒂里湖参加工党青年团夏令营的营员开始听到枪声。

17时38分:挪威特警部队抵达奥斯陆爆炸现场。

18时之前:特警部队到达蒂里湖边,但无法找到船只。

18时20分:特警部队抵达于特岛。

18时35分:布雷维克放下枪支,向特警投降。



悼念遇难者 新华社/法新

影响

社会基本价值观不会因袭击改变

枪支暴力在挪威较为罕见,警察上街巡逻通常不用带枪。挪威人素以社会开放、包容而骄傲,爆炸和枪击可能由极右翼意识形态驱动的报道令许多挪威人震惊。

挪威英语新闻网站“外国人”评述,针对政府和无辜青少年的袭击令挪威从宁静和单纯中惊醒,伴随指控、调查和猜测,人们不禁要问:这个开放的社会怎么了?文章担心袭击促使政府采取更多“限制”措施。

我们相信,人们不会允许某个人的邪恶行径改变挪威社会最重要的价值观之一——开放,”文章呼吁说。首相斯托尔滕贝格说,这些挪威社会的基本价值观不会因袭击而改变。

挪威国王哈拉尔五世23日晚发表电视讲话,对袭击受害者表达慰问。哈拉尔五世说,连环袭击“是对我们珍爱的挪威社会的攻击”。哈拉尔五世呼吁全国“保持信念:自由比恐惧更有力量,只有在一个开放的民主体制和社会中,我们才可能在自己的国家自由且安全地生活”。新华社

调查

子弹从两个方向射来不排除凶手有合作者

救援人员正在加紧清理政府大楼,搜索于特岛枪击事件失踪者。最新数据显示,政府大楼前的爆炸致死7人,85人死于于特岛枪击事件,另有5至6人失踪。警方说,最终死亡人数可能增加至98人。

新西兰外交部24日说,一名新西兰人据信当时在岛上,这人如今下落不明。

警方眼下没有排除其他人参与爆炸以及枪击事件的可能性。一些于特岛枪击案幸存者回忆,子弹从至少两个方向射来。

奥斯陆警察局局长施蓬海默说,我们不知道是否一个人独自制造袭击……根据一些目击者的说法,我们认为,或许还有其他人参与袭击。”

挪威警方23日着手动用潜水艇在于特岛附近水域搜寻前一天枪击事件受害者的遗体。

施蓬海默解释了反恐特警为何花费90分钟才赶到于特岛枪击现场。于特岛传来发生枪击的消息后大约50分钟,一个特警小组出发,20分钟后抵达当地,但随后又花了20分钟找到一艘快艇登岛。新华社

分析

典型孤独者慢热型杀手

著名犯罪心理学家伊恩·斯蒂芬对凶手布雷维克的心理进行了剖析,认为他是一个典型的孤独者,缓慢地燃烧着心中的怒火。与那种即兴作案的犯罪类型不同,布雷维克能够控制自己对社会的愤怒,而且已经策划袭击很久了。

从目前了解到的情况来看,凶手似乎是一个纪律性很强的人。他心中的怒火在不断燃烧,最终致使他对世界发动了报复。相比于挪威其他的本土袭击者,他们多是突然爆发情绪,而且通常举枪自杀。而布雷维克却在杀戮结束后留在现场,等待被擒,就好像只有看到结果才能心满意足,或许他还迫切希望被警方审问,以便有机会表达自己的观点。”

至于他为什么会把枪口对准一个暑期夏令营,那里的孩子们都是和他一样金发碧眼的挪威本土人,斯蒂芬认为,布雷维克可能有一种“乖乖男”的情节,他很难与母亲之外的人建立关系,从而感觉自己被孤立了。他选择夏令营作为袭击对象可能是他嫉妒那些孩子。”中国日报

【美国一天两起枪击案】

得州枪击案6人死亡

据新华社电 美国得克萨斯州大草原城一滑冰场内23日晚发生枪击事件,一名男子开枪射死了包括自己在内的6人,另有至少3人受伤。

据当地警方介绍,持枪男子当天参加在滑冰场内举办的生日聚会时,于当晚7时左右突然拔出枪开始扫射,当场打死5人、打伤至少3人后,饮弹自尽。参加聚会的既有成人,也有儿童。

目前枪击案中伤亡者身份以及这些受害者与持枪男子的关系尚不清楚。

西雅图枪击案11人伤

据新华社电 美国西雅图地区当地时间23日晚发生一起枪击案,导致至少11人受伤,但伤者暂无生命危险。

据美国当地媒体报道,枪击案发生在西雅图市以南约32公里的肯特市。当地时间23日16时15分左右,有数百人在参加一场小型车展,人群中突然传出枪响。目击者说,现场有人对一名车主的爱车表示鄙夷,一些人开始争论,有人随后拔枪射击。

《每日镜报》也在窃听?

英国又一记者揭发老东家

新闻集团旗下报刊非法窃听事件持续升级发酵之际,英国媒体再曝窃听丑闻。原《每日镜报》记者詹姆斯·希普韦尔23日揭发老东家窃听,称愿意协助当局调查并提供证据。

希普韦尔现年45岁,以自由撰稿人身份为《卫报》等媒体供稿。他前任《每日镜报》“城市”版块记者,2000年因一桩丑闻遭解雇。

他23日接受英国《独立报》采访时说,当年身边同事“普遍”存在窃听电话的现象;作为见证者,他知道周围人在干什么。”

希普韦尔描述,《每日镜报》不少记者窃听技术颇为“老练”:他们会先用一部电话打给某位名人,电话接通后立即挂断,随即用另一部电话“入侵”名人的语音信箱,然后破解语音信箱密码,继而实施窃听。

对这类做法,希普韦尔自称“见多了”。按照他的说法,窃听不限于《每日镜报》,涉及镜报集团旗下多家报纸,包括《人民报》。

镜报集团23日否认窃听希普韦尔的说法。我们立场明确,”一名集团发言人说,我们的记者在刑法和新闻投诉委员会设立的行为准则内开展工作。”

希普韦尔担任《每日镜报》财经记者两年,2000年被炒鱿鱼,原因是他在报道中“热炒”自己先前所购股票的板块,希望借此获利。法院2005年认定希普韦尔“操纵市场”罪名成立,判他短暂入狱。韩梁(新华社)

【相关新闻】

英《每日电讯报》可能也是受害者

据《纽约时报》网站22日报道,英国《每日电讯报》可能也是窃听事件的受害者。

去年12月21日,《每日电讯报》准备刊发一篇轰动性的独家报道:英政府商务大臣文斯·凯布尔在电话中表示,他已经向传媒大亨默多克“宣战”,他将法律上找到一条阻止新闻集团收购英国天空广播公司的途径。

不过就在《每日电讯报》准备刊发此文的前一天,英国广播公司财经主编罗伯特·佩斯顿抢先发布了消息。佩斯顿说,有人向他提供了《每日电讯报》记者和凯布尔之间的通话记录。

《每日电讯报》的编辑们由此推断,自己也是窃听事件的受害者。他们怀疑该事件的幕后操纵者就是该报前任主编威廉·刘易斯,此人于2010年5月被英国电讯传媒集团解雇,现供职于新闻集团英国分支国际新闻公司。小唐(中国日报)

美司法部可能 传讯新闻集团

据美国媒体7月22日报道,鉴于新闻集团旗下的英国多家报纸卷入窃听丑闻,美国司法部上周表示将对该集团在美国的商业行为展开调查。而新闻集团旗下《华尔街日报》日前对外界表示,美司法部正在准备传讯该公司的传票。

《华尔街日报》称:“传票的签发需经司法部领导层的批准,目的是为了从该公司广泛寻找相关信息,而目前传票还未获批。一旦审批获得通过,那么表明司法部对新闻集团的审查升级。”

巧合的是,新闻集团开始雇佣美国刑事案件辩护律师。纽约《每日新闻报》解释说,“美国联邦调查局正在调查新闻集团雇员在美国是否存在窃听电话行为,以及该集团贿赂英国警方是否涉嫌违反美国的法律。”

新闻集团总部位于美国。1977年,美国国会通过了《海外反腐败法》。该法律规定,向外国相关人员行贿的个人将被罚款10万美元并处5年监禁,而对公司的罚款则高达200万美元。小唐(中国日报)